

EL PUEBLO ESPAÑOL

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 29; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs seis; 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6; y Pasaje de Mathan, libreria.—Provincias: casa de los comisionados, librerias y administracion de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris, G. A. S. Avenida; rue Taibot, 55. Libreria española, rue de Ravart, 2; Londres, Cecil-Straid.—Lisboa, J. Rodriguez, plaza de Camoes.

Madrid 11 de agosto de 1877.

POLITICA INTERIOR.

Dando de mano por el momento á las altas cuestiones de Estado que se derivan de los planes atribuidos al señor Cánovas, en los cuales pudiéramos tener contra nuestra voluntad la colaboracion ilustradísima del señor fiscal de imprenta, sin cuyo concurso quisiéramos pasar esta pícaro vida, vamos á ocuparnos por hoy de la filonómica general de la hidra conservadora que á las órdenes del propio Sr. Cánovas doma y campa por su respeto en esta pobre tierra de España.

Puestos á ello no será difícil probar, con hechos evidentes, que la mas espantosa anarquía reina en todas las esferas de la administracion, de esta administracion tan decantada por todos aquellos que en uno ú otro sentido tienen motivos de agradecimiento hácia el poder, pero apreciada en su justo valor por la masa general del país, que á sentir comienza mas do lo que fuera de su agrado los beneficios y la ventura de que hablan á todas horas con énfasis hiperbólico los diarios ministeriales.

Primer síntoma de la anarquía gubernamental.—De la provincia de Santander han sido expulsados, por la autoridad competente, cincuenta y dos personas calificadas de sospechosas. Un periódico ministerial niega la noticia mientras que otro la afirma. Cuestión: ¿Tienen facultades los gobernadores civiles para arrojar de las provincias de su mando á aquellos ciudadanos que consideren sospechosos? Si las tienen, es una insigne arbitrariedad. Si no las tienen, y sin embargo hay quien cometa tales abusos, es una cosa que no queremos nombrar aquí. Entretanto la prensa ministerial guarda silencio respecto de este asunto de las atribuciones de los gobernadores actuales. ¡Qué silencio tan elocuente!

Segundo síntoma de la anarquía mencionada.—El marqués de Miravalles, general en jefe del ejército del Norte, ha ordenado á los ayuntamientos de Alava y Guipúzcoa que suspendan las operaciones preliminares para el planteamiento del impuesto de la sal. Un periódico califica de arbitrariedad este acto realizado «por quien desconoce completamente lo prevenido por las leyes generales del país y las disposiciones del ministerio.»

Con tal motivo el diario aludido desea saber cuáles son los límites de la autoridad del señor marqués de Miravalles, y dado caso de que no tenga ninguno, cuándo y cómo concluirá aquella.

Curiosidad es esta que no satisfarán seguramente los diarios oficiosos, conocido su sistema de no hablar mas que de aquello que les conviene.

Tercer síntoma de la susodicha anarquía.—Mientras que en las provincias vascas es un general el que se encarga de regularizar los impuestos, en Galicia enseña un militar á un prelado el cumplimiento de su deber, y en la capital de España el capitán general del distrito «se entretiene en detener á aquellos de quienes se sospecha que alarman al vecindario.»

Téngase presente que las frases estampadas con comillas no son nuestras. ¿Puede darse un estado de confusion mas lamentable que el que atravesamos? ¿Hay ejemplo de una invasion de atribuciones semejante entre las diversas autoridades del Estado?

Colorario.—En Reus, Hervás (Cáceres), Albacete, etc. etc., ha habido, se

gun noticias autorizadas de la prensa ministerial, motines de mas ó menos gravedad por mor de los consumos unas veces, por cuestion de contrabando otras, por rozamientos con el artículo II de la Constitucion y por otros varios motivos cuya enumeracion sería prolija.

No terminaremos nunca si hubiésemos de relatar todos los hechos que vienen á demostrar con triste elocuencia el lamentable estado en que nos encontramos bajo la administracion paternal, metódica y ordenada del señor Cánovas del Castillo. Basta y sobra con lo apuntado para que el lector comprenda hasta que punto somos felices y la gran diferencia que existe, como ha dicho *El Tiempo*, entre los gobiernos revolucionarios y los conservadores, al mismo tiempo que para comprender el valor y trascendencia de aquella célebre frase de *La Política*, todo va bien, bien, muy bien.

Un paso más y el ideal se habrá realizado por completo.

GUERRA DE ORIENTE.

Se acusa de inacción á los ejércitos turcos. Se dice que Osman-baja no supo aprovecharse de la victoria persiguiendo, desbaratando y aniquilando al ejército moscovita. Censúrase la inercia de Mohamet-Ali, el lento avance de Soleyman-baja, el desconcierto en una palabra, la falta de estrategia de los generales de Turquía.

Otro dato importante. La batalla de Plewna, examinada, comentada y juzgada por todos los periódicos, no ha sido á lo que parece ni tan decisiva en esta primera paz de la campaña, ni tan funesta para los invasores como el telégrafo nos anunció desde los primeros momentos. Vean nuestros lectores en prueba de ello el siguiente párrafo de una carta que cerca del mismo campo de batalla escriben á *El Imparcial*:

«El cuartel general salió precipitadamente de Tirnova el día 31 á las tres de la tarde, despues de haber marchado el gran duque, acompañado sólo por un edecán á Biela, residencia del cuartel imperial. Este imprevisto movimiento, no explicable sino por grandes causas, obedeció á gravísimas nuevas. El viernes último, día 27, 12.000 turcos, en su mayoría *lassi bornis*, desalojaron, los rusos de Lercha, pueblo distante unos 50 kilómetros de Tirnova, y en el cual existía una guarnicion de cosacos. Entráronse luego á una horrible matanza, en la que perecieron las tres cuartas partes de la poblacion. Tal es, ni mas ni menos, el origen de la inopinada batalla en Plewna. El 9.º cuerpo de ejército, mandado por el general baron Krüener, recibió órden de marchar sobre el cuerpo turco de Osman-Pachá, que ocupaba Plewna y Lercha. Secundáronle algunas fuerzas del cuerpo 4.º. Dice se que á los turcos unióronse las fuerzas de Soleyman Pachá; pero esto no es positivo. La batalla se dió el día 30, poco despues del medio día, y terminó ya ent a la noche. Detalles precisos ignoráanse aún: sábase tan sólo por desgracia, que el resultado no fué favorable á Krüener, quien tuvo que batirse en retirada. Los rusos contaban con unos 12.000 hombres; los turcos con mas de 30.000, amparados por fuertes posiciones.»

Pero lo notable es que el mismo corresponsal de nuestro apreciable colega pase á renglon seguido á relatar los resultados de esta batalla, que usando de una fase del célebre Alejandro, pudiéramos calificar de *batalla de ratones*, y nos pinte con los mas negras tintas la alarma que cundió en Tirnova, la fabulosa *egira* del cuartel general ruso, y sobre todo, el pánico de Sistova, ciudad casi abandonada por sus pobladores que corrieron á refugiarse, pasando el puente de Suisniza, en terri-

torio rumano, como si los bazzi-bozúk estuvieran ya á las puertas de la poblacion.

Recibe la embajada inglesa en Constantinopla aviso oficial de hallarse libres las vertientes meridionales de los Balkanes, y se comenta el hecho en cueston diciendo que el general Garko se sostiene en los desfiladeros ocupados. Se habla de que Mehmet Ali dispone de fuerzas considerables, pero en cambio se anuncia que son de poca utilidad, porque la mayoría de su ejército esta compuesto de reujs ó fuerzas irregulares. Pero siendo lo que se refiere á la situacion de las tropas, y á los resultados de los combates se obedece á esta critica, en lo que se refiere á las cuestiones de carácter diplomático se consulta y recoge todo lo que puede favorecer los planes de Rusia, todo lo que tiende á facilitar su accion y á apresurar el desenlace con arreglo á sus pretensiones.

Sin ocuparnos de este último punto, que ni siquiera es de nuestra competencia, empezaremos por afirmar que para la mayoría de los corresponsales y de los cronistas de esta guerra no hay otro criterio superior al de las simpatías que tienen por uno ú otro de los beligerantes. Por esto los reveses no son reveses, las victorias no son victorias, y los aplazamientos son otras tantas prendas de próximos y definitivos triunfos. Surgen como por encanto los ejércitos sin atender ni á las dificultades geográficas, y se inventa la extraña teoría de victorias que producen grandes é importantes ventajas morales, siendo sus consecuencias prácticas de escaso momento. Con esta critica es fácil convertir á Napoleón el grande en un cabo de escuadra, á César en un aventurero y á Alejandro de Macedonia en un fatuo protegido por la fortuna.

Lo cierto es, sin que de esto dudamos resultando alguno para lo futuro, que los rusos no han sido favorecidos por la suerte en este primer periodo de la guerra, y que se han visto obligados á retroceder lo mismo en Armenia que en Bulgaria, á reorganizar y reconstituir sus ejércitos, y sobre todo á rectificar su plan de ataque. Tal es la consecuencia material de los combates librados á fines de Julio, consecuencia que pasa como desapercibida, y que, sin embargo, debiera servir á los migos del arte militar de dato precioso en lo que toca á la organizacion guerrera y administrativa del imperio ruso. Pero en vez de esto prefieren hablarnos del fanatismo musulmán, y de no sabemos qué clase de ventajas morales sea entender, como dice Moltke, que hay algo que vale mas y fortifica el sentimiento de la patria, y que los ejércitos que no están amainados por estas ideas superiores, no saben morir, pero tampoco saben triunfar.

Una vez más asegura la prensa oficiosa que es prematura la cuestion de los matrimonios régios, en su juicio, no deben tratar los diarios oposicionistas, y una vez más debemos hacer notar nosotros que los órganos del ministerio son los primeros á tratar dicha cuestion sin ninguna clase de miramientos. El mismo colega que anoche lanzó tan peregrina especie dedica un artículo de regulares dimensiones al propio asunto del matrimonio del rey, para hacer saber á sus lectores, entre otras cosas, que para el ministerio *no podrá ser nunca motivo de crisis cuestion de tal naturaleza, que habrá de decidirse con el corazón.*

Eso es pretender curarse sin salud de una enfermedad que se sospecha habrá de ser aguda; pero *si está de Dios*, como dicen los creyentes, toda precaucion es inútil, sobre todo cuando hay gentes que, segun el diario aludido, piensan

llegar al poder observando una *pasividad absoluta*. ¿CÓMO, ni por qué medio contrarrestar el influjo del que se mueve sin moverse, aunque esto parezca imposible?

Decididamente el Sr. Posada Herrera es el bú del ministerio, ó más bien de sus órganos, de esos órganos que consideran prematuras todas aquellas cuestiones que les molestan y que ellos tratan á placer.

Tasacion de objetos de doble. Dice *El Parlamento* que los señores Sagasta y Posada Herrera valen cada uno de por sí tanto como el Sr. Cánovas del Castillo, y juntos doble más. Gracioso comentario de un apreciable diario de la mañana:

«Como no somos baidares de alhajas, nos limitamos á dar cuenta de esta valuacion de *El Parlamento* á los periódicos ministeriales para que la comprueben en el fle. contraste.»

¡Aquí de *El Tiempo*!

Ayer se verificó la vista de la denuncia de *El Parlamento*. El fiscal pidió para nuestro apreciable colega la pena de suspension de veinte dias, y nosotros deseamos que el tribunal le absuelva libremente.

Cuando en la ley de imprenta se prohibe terminantemente, con penas severas, proclamar doctrinas contrarias á las que simbolizan las instituciones vigentes, *El Tiempo* se permite atacar de la manera mas ruda ideas y sistemas que no pueden ser en manera alguna de ningun modo por nadie defendidos.

¡Ah, valiente! Suecra dió *El Tiempo* iguales muestras de generosidad y de bravura. A quello de «¡El moro muerto, gran lanzada,» se escribió sin duda para el colega.

El pleito promovido entre los que se consideran con derechos á la herencia del cardenal Antonelli no puede ser mas edificante. Bueno sería que los periódicos neo-católicos escribieran con estos datos un tratadito de moral. Se nos figura que entre la vida del ilustre cardenal y el cielo de Mahoma, no encontrarían nuestros colegas diferencias notables.

Los periódicos que acabamos de recibir de los Estados Unidos dan por terminadas las huelgas de los empleados de ferro-carriles, que se han sometido á la rebaja del 10 por 100 en los salarios á condicion de volver á ocupar sus puestos. En cuanto á las causas que han producido estos desórdenes y á la solucion que acabamos de exponer, dice lo siguiente nuestro apreciable colega *Las Novedades*:

«En cuanto á los obreros que vuelven á reanudar sus trabajos, justo es que en su favor levantemos nuestra voz y que exponamos lo que consideramos razonable. Quéjase las empresas de caminos de hierro que no pueden seguir pagando los jornales que antes satisficían, por ser indispensable la baja en los flates para estimular el trafico.

Este es un error. La baja en los flates no ha de ser lo que haga aumentar la demanda de frutos del país para el extranjero, sino los tratados de comercio que fuc liten y ensanchen el cambio con otros países. Esto último es de competencia del gobierno federal, y consta de un modo inequívoco que el secretario de Estado Mr. Everts se ocupa en la actualidad de ese trabajo para obtener incremento en las exportaciones. Pero suponemos que la baja en los flates diese por resultado el aumento del trafico, y quedase compensada así la baja que de otro modo pudiese haber en los ingresos, habría razon entonces para pretender aumentar estos rebajando sus mezuquinos jornales á los obreros que con su trabajo concurren á hacer producir esos vi sis?

La habrá tampoco para hacer pesar sobre ellos la critica situacion en que están algunas empresas, por consecuencia del despilfarro y malveracion de fondos realizada por algunos de sus directores? Y cuando se satisficen á estos y á los altos empleados sueldos de consideracion, algunos de ellos de 50.000 y más pesos, ¿es caritativo, cristiano y de justicia mermar el

corto salario del trabajador honrado y laborioso?

R-sultante no, y tiempo es ya de que las empresas de ferro-carriles en administracion por personas de reconocida moralidad, que no cercenen á los obreros sus jornales para encubrir así las rapinas de los directores.»

Tiene razon nuestro colega. No es justo que pague el trabajo los desaciertos y los errores del capital.

De *La Política* que el gobierno debe propagar por todos los medios posibles la ensuñanza pública. El periódico de cámara debiera convencer en este punto al señor conde de Trenó que piensa lo contrario. En cuanto á los buenos deseos de *La Política*, no pasarán de ser buenos deseos.

El Tiempo habla frecuentemente de Inglaterra presentandola como modelo que debiéramos imitar. ¿Conoce *El Tiempo* la historia de Inglaterra? ¿Conoce las condiciones en que se ha formado esa grand y poderosa nacionalidad? ¿Acepta nuestro colega el protestantismo inglés y las libertades de su Constitucion política? Esperamos la contestacion de *El Tiempo*.

Escasas son las noticias que encontramos en los periódicos extranjeros acerca de la guerra de Oriente. Dícese que los turcos han reconstruido el desfiladero de Hin-Borghaz en los Balkanes y que el general Garko continúa ocupado el paso de Shirak.

De Viena dicen á *El Daily News*, que se da cierta importancia al hecho de haber ocupado Andul-baja el 1.º de Agosto sin resistencia á Salvi, desde cuyo punto puede amenazar á Tirnova y á los pasos de los Balkanes.

Rustchuk, socorrido á tiempo por Fund, no está ya cercada por la parte de tierra, hallándose restablecidas sus comunicaciones con Chumla.

El gran duque Nicolás y el czarévitz han celebrado una conferencia con el emperador. El czar y los gran leshiques habrían decidido, á lo que se asegura, suleazar todo movimiento ruso hasta la llegada de nuevos refuerzos. Los asustistas en Rumania habian recibido encargos para proveer á 150 000 hombres de unas tropas.

De Viena dicen á *El Times*, con referencia á noticias firmadas de Constantinopla, que Mehmet-Ali intenta convertir á Rusgrad en un campamento fortificado. Las fuerzas de Ahmed-Eynb-baja, concentradas en las inmediaciones de Rusgrad, se componen de 48 batallones de infanteria, 15 baterias, 62 escuadras de caballeria regular, 12 le caballeria irregular y ocho escuadrones de Zaptich; en junto 40 000 hombres. Mehmet-Ali considera á Rusgrad y Plewna como dos alas defensivas que estarán sostenidas por Soleyman-baja, que cruzaba los Balkanes con 65 000 hombres. Esperábase, por lo tanto, dentro de poco una gran batalla.

Tambien anuncian de Chumla que los rusos se concentraban en grandes fuerzas en Ak-Lun, y se consideraba próximo un ataque contra Rusgrad.

El *Centro telegráfico universal* nos remite los siguientes telegramas:

Paris 10.—Anuncian de Diappe que ayer llegó á aquella poblacion Mr. Thiers.

En la próxima semana se espera á Mr. Tilder, congresante de Hayes en las última eleccion presidencial de los Estados Unidos.

Aumentan las enfermedades en Asia, no habiendo dado ningun resultado las medidas adoptadas para impedir el contagio.

Viena 10.—Las fuerzas griegas esperan sólo las órdenes para entrar en campaña.

No se considera tan inmediata como se supone la entrada en operacion de las fuerzas de Serbia.

Londres 10.—Nuevas fidedignas aseguran que será muy difícil la permanencia en el poder del gran canciller ruso. Las diferencias con el czar aumentan á cada paso.

Paris 10.—De las muchas noticias que se reciben de la entrevista de los emperadores las mas exactas parecen ser la de neutralidad del Austria y la de no intervenir á Serbia como no amenace un peligro inminente.

Viena 10.—No puede confirmarse de nin-

guna manera la noticia de un probable desembarco de turcos en la Dobrucha para atacar á los rusos.

Las fuerzas rusas se han ordenado y concentrado ya sin dificultad despues de los últimos contratiempos.

Las comunicaciones se han restablecido en todas partes.

Londres 10.—Es inminente un encuentro hácia los Balcanes entre turcos y rusos. Los movimientos de ambos ejércitos confirman estas creencias.

París 10.—Se repite que Austria no se opone ya á que los rusos extiendan sus operaciones hasta el territorio serbio.

Las fuerza de este Principado no tomarán parte en la lucha fuera del si no lo exigen circunstancias imprevistas.

NOTICIAS GENERALES.

Ayer tarde á las tres dos hombres invitaron á refrescar en una horchatería de la calle del Arsenal á otro sugeto legado ayer á esta corte procedente de Buenos-Aires, y á la media hora le habían estado aquellos 11.000 rs. Los malhechores lograron escapar. El juzgado de guardia practica las oportunas diligencias.

A las once de ayer mañana se arrojó una joven del piso quinto al patio de la casa número 5 de la plaza de Navalon.

Inmediatamente los vecinos acudieron á auxiliar á la desgraciada, que creían espirante; pero á los pocos momentos esta se incorporó y empezó á hablar con los concurrentes, manifestando la mayor tranquilidad.

Acto continuo fué llevada á la casa de secorro del distrito, en donde fué curada de una gran confusion en la espalda, pero sin carácter grave, segun se decía de público.

Ayer mañana, mientras estaba haciendo ejercicio el batallon cazadores de Cuba en el barrio de Pozas, el portero del Buen Suceso dió parte al capitán de aquel cuerpo, D Juan Barutell, que dos hombres habían robado algunos efectos de aquel hospital. Inmediatamente el Sr. Barutell, en union de algunos soldados de su compañía, detuvo á los dos ratos, habiéndoles encontrado seis mantas, varias sábanas, una alfombra, un destornillador y una ganzá. Los ratos fueron puestos á disposicion del juzgado de guardia.

El correo de Zaragoza ha llegado ayer con dos horas y medio de retraso, á consecuencia de haberse hallado en la estacion de Jadraque, muerto á un viajero de un coche de primera.

Se cree que el fallecimiento fué ocasionado por un accidente natural repentino.

En la seccion correspondiente de sanidad, establecida en el gobierno de esta provincia, se han presentado al reconocimiento varias nodrizas sin las condiciones necesarias para dedicarse á la lactancia de los niños.

El señor gobernador ha dispuesto que esto se haga público, á fin de que las familias que quieran evitarse perjuicios por el cambio continuo de amas de cría, no admitan á ninguna que no se halle inscrita en aquel centro.

Del estado del precio medio que tuvieron los principales artículos de consumo en Mayo último, publicado en la *Gaceta* de ayer, resulta que el precio máximo del trigo (23,52 pesetas el hectómetro se dió en Tuy Pontevedra) y el mínimo (13 96) en Vitigudino (Salamanca). La cebada obtuvo el máximo (28 83) en Vigo (Pontevedra) y el mínimo (7 42) tambien en Vitigudino.

El fiscal de imprenta de Barcelona no ha considerado denunciante el número de *Za Opinión* de Tarragona que fué secuestrado uno de estos dias.

La ciudad de Valladolid abonará á la Hacienda este año economico por su encabezamiento 588,210 pesetas, sea 179.840 rs. más que el anterior.

La Direccion de la Caja general de Depósitos, ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el dia 14 del corriente, de diez á dos de la tarde.

Intereses de obligaciones generales por ferro carriles, primer semestre de 1877, segunda mitad, bolas número 90 á 104 inclusive de sorteo, que comprenden los millares 97.001 al 98.000, 59.001 al 60.000, 27.001 al 28.000, 80.001 al 81.000 10.001 al 11.000, 22.001 al 23.000, 100.001 al 101.000, 33.001 al 34.000, 104.001 al 105.000, 72.001 al 73.000, 115.001 al 116.000, 15.001 al 16.000, 37.001 al 38.000 110.001 al 111.000 y 117 al 118 de la numeracion de entrada de los resguardos de depósito.

De orden de la Direccion general del Tesoro, el dia 13 del corriente, de diez de la mañana á dos de la tarde, satisfará esta Tesorería Central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emision,

vincimiento de 31 de Diciembre de 1876 señaladas con los números del 671 al 700 y 1 25 de presentacion, y 1.171 á 1.235 de sorteo para el pago, importantes 49.990 pesetas y 50 céntimos.

Por la subsecretaría del ministerio de Estado publica la *Gaceta* lo siguiente:

«La legacion imperial de Rusia en Madrid ha recibido la orden de publicar en España el presente aviso:

«Habiéndose declarado la guerra el dia 12 de Abril del año corriente, la entrada y salida de los buques del puerto de Odesa, del limaa del Dnieper y del Bug, en el estrecho de Kertch y en la bahía de Sebastopol, no se permite mas que en las condiciones siguientes que, aunque no están previstas por las leyes internacionales marítimas, pueden presentarse en la época actual cuando los puertos están protegidos por las barreras de minas, cuyos canales deben quedar secretos:

1.º Todo buque á su llegada deberá detenerse fuera de la línea de barreras de minas, á donde los oficiales rusos con su tripulacion irán á su encuentro; y tomando á su cargo la direccion del dicho buque, le harán entrar en el puerto despues de haberse convenci-do de que los papeles de á bordo están en forma regular.

2.º El capitán del dicho buque se obligará por escrito, tanto por su parte cuanto por su tripulacion y pasajeros, á que durante toda la travesía de los canales nadie esté sobre el puente ni á de ver por las portas de las baterías ni por los tregaluces el camino que sigue el buque.

3.º La misma conducta observarán, absolutamente, los buques de comercio á la salida del puerto; es decir, un oficial ruso con su tripulacion tomará á su cargo la direccion de los dichos buques con arreglo á los artículos 1.º y 2.º

4.º En caso de aparicion de un crucero de guerra en los puntos desde donde sea posible observar la entrada y salida de los buques, las autoridades rusas exigirán que se alje á cierta distancia durante un tiempo suficiente para que pueda efectuarse la entrada ó salida del buque. Ningun buque podrá entrar ni salir hasta que se haya cumplido esta formalidad; pero al mismo tiempo se previene á los capitanes que podria suceder que los cruceros de guerra enemigos no quisieran consentir en esta proposicion, y las hostilidades empezasen inmediatamente; en este caso los buques estacionados en el puerto, y privados de este modo de la posibilidad de salir de él, se exponen inevitablemente á todos los azares del fuego del enemigo.»

Dice un periódico de Granada, que por cuestiones de dinero entre el ayuntamiento y la empresa del gas de aquella capital, podria suceder que en el próximo invierno el vecindario de la misma tuviese que usar linternas por la noche, como en los tiempos de Godoy.

Un periódico valenciano dice que el puerto del Grao, se está cegando, y se cegará por completo si la diputacion de aquella provincia no adopta pronto eficaces medidas para evitarlo.

El gobernador de Cádiz ha dirigido una circular á los alcaldes de aquella provincia, concediéndoles un plazo que termina el dia 20 del actual, para que entreguen en la diputacion de la misma la parte proporcional que corresponde á esta para las obligaciones de su presupuesto. Si no dan los alcaldes cumplimiento á esta circular, se expedirán comisiones de apremio, cuyas dietas satisfarán los individuos que constituyen los municipios.

Hé aquí algunos datos sobre la velocidad de los trenes en Francia: de París á Bruselas, sesenta y tres kilómetros por hora; á Calais, cincuenta y nueve; á Angers, cincuenta y tres; á Suissons, cincuenta y tres; á Marsella, cincuenta y tres; al Havre, cincuenta y dos; á Lille, cincuenta; á Linoges, cincuenta; á Avricour, cuarenta y cinco; á Charlevide, cuarenta y cinco; á Belfort, cuarenta y tres.

Dice un periódico: «Parece que en uno de los juzgados de Valladolid, y por inhibicion del de Oviedo, se van á instruir diligencias sumarias por uso de marchamos suplantados é ilegales en varios tejidos.»

El dia 18 de Junio último entró en el puerto de la Guaira la barca española *Oma*, capitán Francisco Reina, procedente de Islas Canarias, habiendo invertido en el viaje 22 dias. Al participarlo así el ministro de España en Caracas, manifiesta que han desembarcado cien españoles que emigran de la península á aquel país.

Las noticias recibidas en Valladolid sobre el movimiento del trigo en Francia anuncian que existe alza en 45 mercados, firmeza en 39, ninguna variacion en 14 y baja en 6.

Aumentan de un modo espantoso las enfermedades en Asia.

Cada vez dice el Norte de Castilla de Valladolid que son menos satisfactorias las noticias de la actual cosecha. La tierra de Campos defraude por completo las esperanzas en cuanto á cantidad y clase, habiendo muchas espigas que no han llegado á criar el grano. En la provincia de Zamora da mejores rendimientos la parte de Medina y la Nava, en la de Salamanca es mejor tambien que en la de Valladolid, y la de Segovia satisface por completo con raras excepciones. De garbanzos hay buenos resultados, y las demás legumbres no dejan de corresponder.

El ayuntamiento de Valladolid, ha acordado establecer el derecho de dos pesetas y 50 céntimos por cada 100 kilogramos de sal que se introduzcan para el servicio doméstico.

Ha sido suspendido por orden gubernativa el periódico de Caravaca *El Argos*.

La diputacion provincial de Madrid ha celebrado sesion pública hoy á las nueve de la mañana, aprobando algunos expedientes sobre recepcion de obras de edificios provinciales, subastas para suministros de establecimientos de beneficencia, cesantías, dimisiones y nombramientos de empleados subalternos.

En dicha sesion se ha acordado señalar el viernes próximo á las nueve de la mañana para la vista pública del recurso de agravios interpuesto por varios industriales contra el establecimiento de un impuesto municipal sobre los carbones.

Esta tarde se ha reunido la comision de quintas para continuar la vista de las incidencias pendientes.

En los seis primeros meses de 1876 murieron del vómito en la Habana unas 500 personas, y las que han fallecido de este año de la misma enfermedad no llegan á 200.

Segun escriben á un periódico, anteayer hizo el Tajo otras dos victimas. Y van seis. Un arrendatario de la huerta de Henanpaez, cerca de esta ciudad, fué al otro lado del rio por encima de una presa á recoger una caballería que se habia marchado, y recabada, montó en ella para volver. Al llegar en medio de la corriente se hundieron ambos, y echándose al agua para salvar á su amo un criado, que lo presenciaba, pereció con aquel victima de su buen deseo.

Por el ministerio de Fomento se dirigió ayer al gobernador de Valencia un telegrama dejando sin efecto las medidas adoptadas por dicha autoridad contra los propietarios que han hecho plantaciones de arroz en terrenos fuera del coto.

Las medidas á que nos referimos consistían en multas cuyo total importe asciende á unos trece millones de reales, y á la siega de los arrozces de las mencionadas tierras.

El dia 18 de Julio atracó en el puerto de la Guaira (Jaraacas) la *Goleta Oma* que conducia 100 inmigrados españoles procedentes de Canarias.

Se ha mandado proceder al estudio de una carretera que, enlazando con la de Navahermosa (Toledo), pase por Puerto de San Vicente, La Estrella, Puente del Arzobispo y otros pueblos importantes de la provincia.

El general en jefe del ejército del Norte, ha sido autorizado para fortificar algunos puntos de las provincias de su mando.

La feria en Toledo comenzará el 15; la de ganados el 18, 19 y 20. Promete ser muy concurrida este año.

Segun telegrama recibido anoche del gobernador civil de Badajoz, se cree que la partida de criminales que intentaron el secuestro en Villarta de los Montes, se habrá internado en los montes de Ciudad-Réal ó se habrá disuelto á consecuencia de la persecucion que sufre.

Del Rincon de Ademúz escriben que sin que procediera tormenta alguna, el viernes último cayó en los campos de aquella zona una lluvia, que si bien no fué abundante, ha salvado en cambio todas las cosechas.

Parece que en Málaga se han cerrado las fábricas de hielo por el aumento que ha sufrido el artículo en la contribucion correspondiente.

Del Maestrazgo, y en particular de San Mateo, dicen que la noche del sábado llovió con mucha fuerza, salvándose por ahora las cosechas de secano de la inminente ruina que les amenazaba con tan prolongada sequía.

Este beneficio no queda limitado en dicha comarca á solo las cosechas, sino que se extiende tambien al arbolado, y entre él

á los extensos olivares de aquel término, los cuales, indudablemente, hubieran sucumbido dentro de breve término, á no sobrevenir tan benéfica lluvia.

Tambien ésta ha alcanzado á Segorbe y pueblos del rio Mijares.

La Plana de Castellon, cuyo estado por efecto de la sequía era por demas deplorable, tambien ha sido beneficiada por estas lluvias, que han dado crecimiento extraordinario al Mijares, lo cual permitirá atender con algun mas desahogo el riego de sus sedientos campos y abrasadas cosechas, seriamente comprometidas, á pesar de los esfuerzos de la autoridad, que habia establecido el indispensable turno de los riegos.

Un despacho de Roma dirigido al *Times* de Londres participa que el cardenal Simoni ha dirigido instrucciones á los nuncios para que informen á los respectivos gobiernos de que cualesquiera que sean las modificaciones que sea necesario introducir en el ceremonial del próximo cóncilave, no menoscabarán en manera alguna los derechos de la potencias católicas, que podrán ejercerlos en toda su plenitud cuando se reúna el cóncilave para la eleccion del nuevo Papa.

Al Congreso internacional filológico reunido en Laussanna el dia 6, asistieron los representantes de Francia, Alemania, Austria-Hungria, Italia, España, Portugal, Grecia, Rumania y Suiza.

El programa propuesto por el profesor Fatio, iniciador del Congreso, consta de doce capítulos, que son origen del mal, su importancia, manera de combatirle periodos favorables para efectuarlo, extension, medidas preventivas, plan general para combatirlo, legislación contra la invasion, organizacion de comisiones, daños, formacion de un comite internacional.

Estos doce capítulos comprenden 131 cuestiones que debe resolver el Congreso.

El Diario Español publica una carta fechada en Manila el dia 12 de Junio, de la que reproducimos lo siguiente:

«El juzgado de Intramuros ha empezado á instruir la sumaria de un hecho espantoso que está sirviendo de pábulo á la conversacion del dia. El hecho, tal y como de público se cuenta, es el siguiente: parece que este último dia se han presentado al general Moriones tres maestras de una de las fábricas de tabacos, diciéndole que una persona les habia manifestado que si no daban 500 pesos se las destituiria. Averiguado el hecho, resultó complicada en este asunto una señora muy conocida en la buena sociedad, que es la que se entendia con las maestras, y un inspector de Hacienda nombrado recientemente en calidad de interino. Este empleado ha sido suspendido por disposicion superior.»

El Eco de Asturias, de Oviedo, dice que es desastroso para los intereses de la renta de correos el resultado que da en aquella provincia la subida del franqueo de las cartas.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 12 20 al contado y fin de mes 12 30 al próximo.

Anteayer mañana á las once y media tuvo la desgracia de caerse desde un andamio del cuartel del Soldado, un albañil que resultó con dos lesiones graves en la cabeza. Inmediatamente fué llevado al Hospital General, donde esta tarde á las cuatro y media se hallaba espirando.

Parece que habiendo impuesto el alcalde de Mataró 25 duros de multa al director del periódico *El Mataronés*, por negarse á publicar un remitido de un particular, la Junta del Instituto Industrial ha acudido á la superioridad en defensa de los derechos de la prensa.

El Correo del Japon publica los detalles de una colision habida entre marineros franceses y alemanes en Yokohama, despues de una disputa sobre la guerra de 1870. Los marineros de la *Elisabeth* atacaron á los franceses del *Talismán* y de la *Atalanta* en una taberna, matando á dos é hiriendo gravemente á otros muchos.

A consecuencia de este hecho 20 marineros de la *Elisabeth* se hallan presos como reos de asesinato.

El dia de la visita de S. M. á la ciudad de Coruña publicó el periódico *El Telegrama* un cuadro tipográfico con viñetas que condensaban en las siguientes inscripciones los deseos de aquella capital: «Libertad de imprenta.—Terminacion de los ferro carriles gallegos.—Escuela de náutica coruñesa.—Cesion de los terrenos de fortificacion y cuartelillo.—Lazareto de San Diego.—Mancamiento gallego.—Proteccion para los compatriotas en Buenos Aires.—Construccion naval en España.»

Segun dice *El Mercantil Valenciano*, diez y ocho meses de haber, á mas de una suma

de alguna consideracion, le está adeudando el maestro de instruccion primaria de Masarochos el ayuntamiento de aquel pueblo.

Nos consta que el Sr. Pacheco, administrador economico de la provincia, se muestra dispuesto á exigir de dicho ayuntamiento el pago de las mensualidades que tan justamente reclama el maestro en cuestion.

Un periódico belga publica una curiosa lista de los principes que están casados morganáticamente, y que comprende los siguientes nombres: Victor Manuel casado con la bella Rosina ó condesa de Millenori; D. Fernando de Portugal, con Elisa Heuster ó condesa Elda; el principe Luis de Borbon, con la actriz Enriqueeta Menthe, baronesa de Wallersée; el duque reinante de Sajonia, Meiningen con la actriz Elena Franz, baronesa de Heildbourg; el principe Leopoldo de Sajonia, Coburgo-Gotha con la actriz Constanza Adelaida Geiner, baronesa de Rutenstein; el gran duque Alejandro de Rusia, tercer hijo del actual emperador; el archiduque Enrique de Austria; el principe Carlos de Baden, hermano segundo del gran duque reinante; el principe Luis, duque de Baviera; el principe Alejandro de Hesse Darmstadt; el principe Eduardo de Sajonia Weimar; el duque de Oldemburgo; el principe Nicolás de Nassau; principe Gustavo de Sajonia Weimar; el principe Nicolás de Rusia, coronel del regimiento de Volynia y general en jefe del ejército del Danubio.

La junta monetaria en su última reunion, aprobó por unanimidad el dictamen de don Lope Gisbert, en virtud del cual, desde una fecha que determinará el gobierno, los particulares que lleven plata á la fabrica de Moneda para la acuñacion, tendrán que llevar igual cantidad en oro con el mismo objeto.

Al precio á que hoy está la plata, su acuñacion produce tres y pico por ciento de beneficio, mientras que con la acuñacion del oro se pierden tres cuartos por ciento. La determinacion adoptada por la junta tiende á evitar que se acuñe plata con exceso y no el oro, que es mas necesario para los cambios con el extranjero.

La comision encargada de plantear en la isla de Puerto-Rico la ley hipotecaria, terminará sus trabajos probablemente para el otoño, y por tanto esta importante reforma quedará implantada en aquel territorio en el invierno próximo.

El gobernador de Guadalajara ha solicitado autorizacion para fundar un asilo de mendicidad en aquella capital.

En Epinal (Francia) acaba de ocurrir un caso de envenenamiento producido por las setas. Un zapatero llamado Sabil, su mujer y dos hijos, de ocho á nueve años, comieron el domingo cierta cantidad de setas recogidas por el padre en el bosque de Basselin. A media noche experimentaron los primeros efectos del veneno, y despues de haber recibido los primeros cuidados, ingresaron en el hospital al siguiente dia en un estado relativamente satisfactorio; pero euarenta y ocho horas despues de la comida, sucumbieron los dos niños; el padre murió doce horas despues que sus desgraciados hijos, y la madre falleció al cuarto dia de su entrada en el hospital.

El cambio de los billetes del Banco de España por oro y plata, fué ayer el 15 y 12 por 1.000 ó sean al 1,50 y 1,20 por 100 respectivamente.

Se está construyendo, para remitirlo á la Exposicion de París, un modelo, en madera, de la cárcel de Madrid, que podrá desarmarse á la vista del espectador para examinar las divisiones, departamentos, celdas, pisos y todas las dependencias del edificio. El modelo tendrá tres metros de largo y estará ajustado perfectamente, en escala inferior, al orden, distribucion y proporciones que ha de tener la cárcel.

La direccion de Telégrafos francesa acaba de publicar la estadística telegráfica de Europa durante el año de 1875.

De las 16 naciones que forman parte de la union telegráfica internacional, 10 no han cubierto sus gastos. El déficit de Bélgica, Noruega y Dinamarca es de 15 por 100. El de España, Austria, Alemania, Grecia, Portugal, Holanda y Rumania importa 33 por 100.

Seis naciones han beneficiado de la explotacion telegráfica: Inglaterra, Italia y Rusia de 19 por 100, Francia de 13 por 100, Suiza de 12 por 100 y Suecia de 5 por 100. De Inglaterra se han expedido telegramas 18.500.000, de Alemania 8.250.000, de Francia 7.000.000, de Austria 4.500.000, de Italia 4.280.000, de Suiza 2.000.000, de Bélgica 2.000.000 y de Holanda, 1.500.000. De cada una de las ocho naciones restantes se han expedido un número de telegramas que no llega á un millon.

Por cada 100 habitantes, Suiza ha expedido 77 telegramas, Inglaterra 58, Holanda

38, Bélgica 33, Noruega 27, Dinamarca 22, Francia 19, Alemania 19, Italia 16, Austria 12 y Rusia 3.

Las cinco naciones restantes no han llegado a expedir un telegrama por 100 habitantes.

La organización de la administración económica provincial queda constituida de la manera siguiente:

Un jefe económico.

Una sección administrativa con cuatro negociados independientes, ó sean: 1.º contribuciones; 2.º propiedades y derechos del Estado; 3.º rentas estancadas; y 4.º impuestos.

Una sección de intervención con un jefe, encargados de la contabilidad.

Una sección de caja, con un jefe, encargados del recibo, custodia y entrega de capitales.

Esta organización es, aunque ampliada, análoga á la dispuesta por el reglamento de 1863 y acordada por el Sr. Figueroa, siendo ministro de Hacienda.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones.

Guerra.—Una orden concediendo á don Nicamor Martínez y Fernández, tenedor de libros de la Intervención general de la Administración del Estado y á D. José Díaz y Diaz, contador de primera clase del Tribunal de Cuentas del reino, la cruz de segunda clase del mérito militar, designada para premiar servicios especiales.

Gracia y Justicia.—Resumen de resoluciones adoptadas por este ministerio en el personal de promotores fiscales durante el mes de Julio.

VARIEDADES.

PROCESO ANTONELLI-LAMBERTINI.

Las correspondencias de Roma afirman que no existe duda alguna acerca de la paternidad de la condesa de Lambertini, añadiendo que la verdad de este aserto está fácilmente confirmada por el sistema de defensa adoptado por los herederos en el proceso.

Se oponen, en efecto, enérgicamente á la producción de todas las pruebas de las que la demandante piensa hacer uso, como el derecho le asiste para hacer oír á sus testigos.

Los documentos que la condesa Lambertini tiene intención de comunicar al tribunal, segun dice la *Indipendenza belga*, consisten principalmente en cartas dirigidas por Antonietta Marconi al arcipreste Vendetta, y entre estas cartas se encuentra una de 1.º de Abril de 1853, en la que ruega al arcipreste que escriba al cardenal: en ella se lee: «Giacomo no me envía dinero, aunque sabe que tiene una hija á quien hay que educar, y que Loreto es causa de grandes gastos. Escríblele enérgicamente—dice Antonietta Marconi—ó yo le daré un escándalo.»

Aunque esta carta fuera eliminada no disminuiría en importancia las pruebas que la demandante puede aducir; pero provocando un nuevo proceso por causa de

esta carta, como han amenazado los defensores de los herederos, podrían estos conseguir el aplazamiento de la cuestión de herencia, hasta tanto que se resolviera acerca de la primera pieza separada.

El escándalo que ha producido este asunto en Roma no es tanto por la consecuencia del hecho de que un cardenal en la posición de Antonelli haya tenido hijos, como por el proceso que hace públicos los detalles íntimos de la vida de este alto funcionario de Sa Santidad.

Antonelli, segun todos los datos, era un funcionario más bien laico que eclesiástico, porque ocupa cerca de un gobierno temporal eclesiástico un puesto permanente civil, aunque tuviera que llevar los hábitos sacerdotales, sin que tuviera que ocuparse en la salud de las almas.

Hasta la dirección de policía pontificia estaba reservada á los *monsignoris*, y el empleo daba el derecho de llevar un sombrero rojo. Consideróse á Antonelli sin vocación y aceptó, joven aun, las solas funciones para las cuales tuvo actividad, y las consideraba como cuestión de forma, porque bajo el carácter imperturbable del diplomático eclesiástico palpaba un corazón lleno de los mas ardientes afectos de familia, como revelan las circunstancias mismas del proceso.

En lo que concierne á las relaciones de Antonietta Marconi con el cardenal, no se ve allí mas que un amor impuro; pero cualquiera que haya sido a madre de la condesa Lambertini hay pruebas para creer que Antonelli se hallaba apasionadamente unido á esta y que desde el nacimiento de la niña no ha perdido una ocasión de justificarle toda afición de padre.

La casa ocupada por Antonietta Marconi era el núm 83 de la calle Quatro Fontane, y siempre, luego del medio día, se abrían las ventanas para ponerse allí con la niña, á fin de que el cardenal pudiera verla y saludar sonriéndose al pasar en su coche.

Cuando Antonelli iba á tomar el aire fuera de la puerta de San Giovanni, Antonietta tenía noticia de ella para encontrarse en el paseo; entonces la niña iba hacia él y lo besaba la mano, y el cardenal, después de hacerla algunas caricias, continuaba su camino.

A la edad de cinco años Loreto, cayó del carruaje, cuya portezuela no estaba bien cerrada, y se rompió una piedra. Durante la noche que siguió al desagradable accidente, el cardenal hizo preguntar muchas veces por ella. Proveia largamente á todas las necesidades de la niña, aumentando sus liberalidades á medida que esta crecía. Dió orden de educarla como una hija de la grandeza, no reparando en gasto alguno.

Inmediatamente después del nacimiento de Loreto, envia á Antonietta Marconi una suma de 22 000 escudos (113 010 pesetas poco mas ó menos), con el encargo de ponerlos a nombre de la hija. Mas tarde le remite 70 000 escudos con el mismo objeto.

Antonietta Marconi ha especulado sobre la afición que el cardenal tenía á la niña. Cada vez que deseaba para sus propias necesidades sumas algún tanto fuertes que el cardenal hubiera podido negarle, escribía á nombre de la Loreto, ó hacia que la misma le escribiera ó la acompañara al Vaticano, sabiendo por experiencia que entonces nada podía negarle Antonelli.

Los documentos presentados al tribunal tratan de probar que poco antes de morir la Marconi el cardenal estaba negociando para

hacer construir sobre la Esquilana una casa á su hija, que iba entonces frecuentemente al Vaticano en esta época á ver su padre, que el día de su santon (1873) le bordó un tapete de mesa, y que él regaló á su vez el día de Reyes á Loreto 2 000 francos y algunos objetos preciosos.

La demandante se propone, también, probar que aunque el cardenal había tomado sus medidas para hacer creer que ella era hija de Antonietta Marconi, él mismo lo negaba en sus momentos de expansión, que Marconi no era la madre de Loreto, y que la misma Antonietta ha dicho algunas veces que aunque Loreto pasaba por ser hija suya, era hija del cardenal y de una señora extranjera.

Antonietta Marconi murió el 13 de Marzo de 1873. Al saber su muerte, el cardenal pareció como si se le hubiera quitado un gran peso de encima: envió inmediatamente a Loreto 2 000 francos para las necesidades del primer momento.

Pero pronto le ocupó el cardenal otra cosa.

¿Qué haría de su hija?

Las piezas del proceso explican luego que el Sr. Constanza Chauvet fué nombrado tutor, que tenía todas las instrucciones del cardenal, que este deseaba en aquella época casar á su hija, que aceptó favorablemente las proposiciones de matrimonio que fueron hechas por el conde Julio Lambertini, que le hizo un regalo de 100 000 francos manteniendo el deseo de que habitaran cierto tiempo fuera de Roma, aun que sin alejarse, que los recién casados fueron efectivamente á residir en Cesena, donde por orden suya tuvo una casa amueblada el Sr. Chauvet, y en ella, que el cardenal les aseguró una renta anual de 100 000 francos.

Los mismos documentos hacen constar la venta de los condes de Lambertini á Roma en el mes de Noviembre de 1873, las visitas que la condesa hacia al cardenal desde aquella fecha; los regalos que Antonelli tenía costumbre de hacerle el día de su santo y en los de los niños; las conferencias que ella tuvo con el confesor del cardenal, el padre Marco Rossi, de la Compañía de Jesús; y la entrevista relativa á la condesa que debía haber tenido el confesor con el cardenal el día de su muerte, á las ocho de la mañana.

La demandante ataca el testamento por no ser el último que hizo el cardenal y por la igualdad de las disposiciones que contiene.

Pide también la producción de una carta cerrada, de que hace mención el testamento, y que hasta ahora no ha sido presentada.

Se recuerda que en las primeras líneas del testamento el cardenal dice que antes de disponer de su fortuna privada desea declarar que no posee otro capital que el que le había heredado de su excelente padre, que él ha sido capaz de adquirir, con motivo de los recursos que su padre le había dejado, protestando contra las calumnias que se le habían dirigido sobre este motivo. «Si yo he cumplido de mi deber, feroz la conciencia de que jamás he tenido intención de causar mal á nadie. Encargo á mis herederos que remitán á las personas que he creído de mi deber acordarme de ellas, los legados que yo haya especificado en un pliego cerrado y firmado por mí.» La condesa Lambertini cree que los legados de que se hace mención le concenian, y que el pliego

cerrado contenía disposiciones testamentarias en su favor.

Si la demandante vence en su acción, el testamento se anula y ella entra en posesión de toda la fortuna del cardenal, que se valía de 40 millones de liras. Si al contrario, los herederos llegarán á hacer valer el testamento, la demandante tendrá por lo menos derecho á la tercera parte de la herencia, si no prueba que es hija ilegítima. Y para llegar á esta solución se tratará de establecer la diferencia que puede haber entre un sacerdote encargado de la misión de dirigir las almas y el diácono cardenal encargado de las cuestiones de Estado.

Entre tanto los abogados de los herederos nada intentan contra la cuestión de la paternidad, adhiriéndose como hecho notorio; pero sostienen que Loreto es hija de Antonietta Marconi, punto de relaciones adulteras, por lo tanto ilegítimas, y que no tiene mas derecho que á una pensión alimenticia.

Es evidente que una y otra parte están decididas á ir hasta lo último, como lo prueba el haber escogido por abogados los mas notables del foro romano.

GACETILLA.

Mañana se presentará al público por primera vez en el Jardín del Retiro La reina velocipedista, señorita Filomena, que ejecutará un trabajo titulado El fenómeno diabólico.

Dicho ejercicio lo verifica la artista en medio de gran número de sílas y 200 botellas incendiadas con una preparación química á fuego de bengala, terminando con la *Fuente infernal*.

Cabellos.—Mr. Erasmus Wilson, la primera autoridad de Inglaterra, acerca de enfermedades cutáneas, ha estado averiguando el número de cabellos que hay en un pulgada cuadrada de la cabeza humana, y calcula que contiene, pocos mas ó menos, 1 066. Suponiendo el área superficial de la cabeza en 120 pulgadas cuadradas, esto daría cerca de 131 920 en toda la cabeza.

No parece interesante, y como tal lo consignamos, el siguiente descubrimiento que, bajo el epígrafe Un poderoso desinfectante, publica un periódico:

«Acaba de descubrirse en Europa, dice un desinfectante mas poderoso que el ácido fénico, el cloruro de cal y el sulfuro de hierro; este nuevo medio químico se llama el *Kalaro*, y es una pasta que, disuelta en el agua á la dosis de un trozo como una almendra, desprende una cantidad de oxígeno y absorbe á las mismas instantáneamente. Esta sustancia se ha ensayado hace poco en la *Morgue* de Marsella, depósito de cadáveres de los que mueren víctimas de un crimen ó de alguna desgracia, y que se conservan para consignar su identidad.

Uno de esos cadáveres estaba en completa descomposición y exhalaba un hedor insuportable; una simple expansión del líquido desinfectante hizo desaparecer en dos minutos aquel hedor. Se han ensayado del mismo modo botellas de biques, depósitos de fabricas y mortines de inmundicias.»

Vacas bravías.—El *«Z»* Marig, aconseja el siguiente procedimiento para evitar que las reses vacunas bravas hagan daño: «Antes de sacarlas del establo se les levanta la cola y atará á los cuerpos por medio de una cuerda. La res se ve en la

posición de tener la cabeza levantada, porque si no la tensión del menor movimiento de arriba abajo expondría á los músculos de la cola á los dolores más enérgicos. Esta maniobra pone á las reses sin dóbles, que un niño puede llevarlas sin el menor riesgo, evitando los numerosos accidentes á que el poco cuidado expone el conducir las reses todavía bravas, y sobre todos los toros al cambio á la casa matadero.»

El efecto de la nicotina.—Se ha observado un caso de los malos efectos del tabaco en los niños. Dos niños mellizos, de 4 años de edad, crecieron casi en la misma proporción. Uno de ellos cogió una pipa con tabaco por casualidad, y habiendo gustado el sabor adquirió la afición y le hacía tanta falta el fumar que era necesario darle gusto para que no se enfurara. El resultado fué, que tanto en el cuerpo como en la inteligencia, tuvo un desarrollo muy pequeño, sucediendo todo lo contrario con su hermano que nunca fumó.

La magnitud de la huelga de los Estados Unidos.—Por los datos procedentes de personas bien enteradas acerca del número de empleados, se podrá formar una idea de la huelga en los caminos de hierro. El New York Central y Hudson River, emplea 15 000 hombres; el Lake Shore y el Michigan Central, 10 000; el Erie, 15 500; el Baltimore y Ohio, con otras líneas, 15 000; y el de Pennsylvania, 27 500. Total, 73 000 empleados.

RENTAS PÚBLICAS.

Colectación del día 10 de Julio de 1874.

BONDOS PÚBLICOS.

Por 100 por 100 consolidado español á 12 25.

Bonos del Tesoro de 2 000 rs., 6 por 100 interés anual, á 64 25.

Operaciones generales por parte de España de 4 000 rs. de 1.º de Juli del 74, 00 00 de 1875 á 00 00.

Idem de 1877 á 00 00.

Acciones del Banco de España, á 104 5.

RENTAS.

Londres, á 90 días fecha 47 95.

PRINCIPE ALFONS. (Don Alfonso Arduis.)—A las nueve.—Gran función en la que tomarán parte los gimnastas españoles Srta. Ferrás y Sr. H. S. S. — *El Polono*— *Les adieux* ó los trescientos volantes— *Le treball*.—La birra hija.— *El último juguete*.

JARDINES DEL RETIRO.—A las nueve.— *Cl. de L.*— *La miscarilla* (ballet).— *A los toros*.— *Intermedio* por la banda del primer regimiento de ingenieros.

CIRCO DE PRIORE.—A las nueve.— Gran función en la que tomarán parte los mas notables artistas de la escena española por primera vez en Madrid el nuevo espectáculo titulado *El gran espectáculo chinés*, por todos los días á vel campo de baile, compuesto de vaudeville y señoras.

PLAZA DE TOROS.—Mañana domingo se verificará la 3.ª corrida de novillos con dos toros e nobilitos, que serán lidiados por una cuadrilla de jóvenes principiantes, cuatro toros de muerte y novillos para los aficionados. La corrida empezará á las cinco.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO REPUBLICANO, Corredera baja de San Pablo, 43, pral.

—¡Ah! ¿Sois de misma opinion?

—¡Yo lo creo! ¿Y nos traéis noticias de allá?

—No; antes vengo á buscarlas aquí.

—Perdonad, sé que habeis visto gente en Boulogne, á un amigo nuestro, y no hace mucho tiempo.

—¡Gentil... ¡á un amigo nuestro!

—Mala memoria tenéis.

—¡Ah! es cierto; á Bragelonne.

—Precisamente.

—Que iba con una misión cerca del rey Carlos.

—Así es. ¿Y no le habeis dicho ni os ha dicho nada?

—No sé muy bien lo que le he dicho, os lo aseguro; pero sé lo que no le he dicho.

Wardes era la sagacidad misma, y conocia perfectamente en la actitud de Guiche, actitud llena de frialdad y dignidad, que la conversacion tomaba mal giro. Rescivió, pues, dejarse llevar de la conversacion y estar sobre sí.

—¿Y qué es, sino lo llevais á mal, esa cosa que no le habeis dicho? preguntó Guiche.

—¿Qué ha de ser? Lo relativo á la Valliere.

—¡La Valliere! ¿Y qué extraña cosa es esa que habeis sabido allí, mientras que Bragelonne estando aquí no lo ha sabido?

—¿Me habeis con seriedad esa pregunta?

—Con toda la seriedad de que soy capaz.

—¿Cómo, vos que sois el hombre de la corte, que vivis en las habitaciones de la princesa, que sois comensal de la casa, amigo del príncipe y favorito de nuestra hermosa princesa?

Guiche se puso encendido de cólera.

cificos: los principales actores habían terminado ya sus papeles.

La princesa se retiró temprano, y el príncipe, que quería hacerle algunas preguntas, le dió la mano.

Lorena temia mucho que se estableciera la buena inteligencia entre ambos esposos para dejalles tranquilamente juntos.

Encamitose pues hacia la habitación del príncipe para sorprenderle á su vuelta, y destruir con tres palabras todas las buenas impresiones que la princesa hubiese podido sembrar en su corazón.

Guiche dió un paso hacia Wardes, á quien tenia rodeado una porción de gente.

Mostróle así el deseo que tenia de hablar con él, y Wardes le hizo con los ojos y la cabeza una señal, indicándole que lo había comprendido.

Aquella señal para las personas extrañas nada revelaba que fuese hostil.

Entonces Guiche pudo volverse y esperarse.

No estuvo esperando mucho tiempo. Deseaba verlo Wardes de sus interlocutores, se acercó á Guiche, y ambos á dos, despues de una nueva salutación, echaron á andar hombro con hombro.

—Habeis tenido un feliz regreso, mi querido Wardes, dijo el conde.

—Excelente, como veis.

—¿Y teneis siempre el génio tan alegre?

—Mas que nunca.

—Es una felicidad.

—¿Qué quereis? ¡Todo cuanto en este mundo nos rodea es tan ridículo y tan grotesco!

—Teneis razon.

Wardes, sin d'jar de hablar con los demás, y hasta con el príncipe mismo, no había perdido de visto á Guiche, y era que su instinto le decia que Guiche estaba allí por él.

Así fué que se dirigió á Guiche inmediatamente que terminó con los demás.

Ambos cambiaron entre sí los cumplidos mas corteses, despues de lo cual Wardes volvió á acercarse otra vez al príncipe y á los demás caballeros.

En medio de todas aquellas felicitaciones de bien venido, anunció á la princesa.

La princesa había sabido la llegada de Wardes, y estaba enterada de todos los pormenores de su viaje y de su duelo con Backingham. Por eso no le disgustó hallarse presente á las primeras palabras que pronunciara el que sabia era enemigo suyo.

Venian acompañándole dos ó tres damas.

Wardes hizo á la princesa un saludo lleno de gracia, y anunció de buenas á primas, para empezar las hostilidades, que estaba pronto á dar noticias de Backingham á sus amigos.

Era aquella una respuesta directa á la frialdad con que la princesa le había recibido.

El at que era vivo: la princesa sintió el golpe sin aparentar haberlo recibido, y dirigió con rapidez sus ojos al príncipe y á Guiche.

El príncipe se sonrojó y Guiche recibió el color.

La princesa fué la única que no cambió de fisonomía; pero comprendiendo los muchos disgustos que podia ocasionar aquel enemigo con las dos per-

ANUNCIOS.

ESTABLECIMIENTO TERMAL

DE

URBERUAGA DE UBILLA,

MERINDAD DE MARQUINA (VIZCAYA.)

Aguas termo-bicarbonatadas-nitrogenadas.

Temperatura 27.º centígrados—Caudal 32 622 litros por hora—64.715 cuartillos.

Temporada oficial—de 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Este magnífico establecimiento, ha sido notablemente mejorado, se han reemplazado las casas y mobiliario en su mayor parte, con otro nuevo y se han habilitado a pocos pasos del establecimiento dos edificios con buenas habitaciones y cocina separada á precios muy módicos, al alcance de todas las fortunas, a fin de que los enfermos de todas las clases de la sociedad, puedan disfrutar de los beneficios de sus prodigiosas aguas.

Las aguas de *Ubilla* son compuestas, como alcalinas, con las tan reputadas de *Alsola* para combatir las enfermedades del aparato *bélico* y *genito* urinario y como azoadas, con las de la *Fuente del Huevo de Pantico* sin rival en Europa, hasta el descubrimiento de las de *Ubilla* para las afecciones del *pecho*, *garganta* y aparato *gastro hepático*.

Instalación. Mas completa que en ningun otro establecimiento, dirigida por el distin-

guido hidrólogo doctor Jimenez de Pedro. Todos los departamentos, dotados de los aparatos mas modernos, procedentes de las mejores fábricas del extranjero.

FONDA.—HOSPITAL.— Dos magníficos edificios con 150 habitaciones espaciosas, bien ventiladas y amuebladas hasta con lujo, para los concurrentes de 1.ª y 2.ª clase. Tres elegantes comedores, dos de 90 y 130 cubiertos para servir la primera mesa á la española ó á la francesa, á elección, sin alterar su precio de 6 pesetas, y otro para la segunda mesa con servicio á la española, su precio 4 pesetas.

Servicio de carrujes diario desde Bilbao y Zumárraga, en combinacion con los trenes, haciéndose la travesía en 5 horas.

Para mas detalles, dirigirse á los propietarios señores Aguirre Sarasúa, hermanos.—Bilbao ó *Marquina*.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

De Cádiz los dias 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.

De Santander el dia 20 para id., tocando en Coruña.

De Coruña el dia 21 para Puerto-Rico y Habana.

De Habana los dias 6 y 25 para Cádiz.

De idem el dia 15 para Coruña y Santander.

Mas informes de los agentes en

En Cádiz A. Lopez y Comp.ª; Barcelona, D. Ripol y Comp.ª; Santander, Angel B. Perez y Comp.ª; Coruña, E. de Guardia; Valencia, Dart y Comp.ª; Alicante, Faca hermanos y Comp.ª; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

BAÑOS DE MAR EN CASA.

SALES NATURALES DEL MAR CÁNTABRICO por Yarto Monzon farmacéutico de San Vicente de la Barquera (Santander).

Conocidas como las *únicas naturales* y de éxito seguro por médicos y enfermos hace ya nueve años siguen expendiéndose en el único depósito central y en las principales farmacias de España á 10 rs. paquete para un baño con *algas marinas gratis* que hacen sean mas medicinales que en las costas. Se remite por ferrocarril abonando importe, portes y embalajes. Único depósito: Madrid P. Fernandez Izquierdo, calle de Pontejos, 6, botica; sucursal Ruda, 14; capitales y poblaciones en las principales boticas. No confundir las legítimas y acreditadas de Yarto Monzon con analogias é imitaciones el que prefiere curarse.



Sea el mejor y mas agradable de los purgantes

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA.

El 24 de Agosto saldrá de Cádiz, y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

IRURAC-BAC.

Informes: D. M. A. Amusatagni, en Cádiz.—Galofra y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

Desengaño, 10.

LA SOLEDAD,

DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de urnas-tanques y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias despues de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorosos para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

BAÑOS SULFUROSOS

CONCENTRADÍSIMOS EN CASA.

Frasco para un baño, 8 rs. y botella para bebida 4 rs. Generalmente se necesitan de cinco á quince baños y de tres á nueve botellas de bebida. Se remiten por ferrocarril á la estación mas próxima, abonando importe, porte y embalaje.

Hay además de las usuales 61 variedades de las fuentes mas notables, como Archena, Archavaleta, Béjar, Cirratraca, Elorrio, Escoriaza, Grávalos, Paraba, Ledesma, Ontaneda y Alceda, Paracuellos, Molar, Salinetas, Santa Agueda, La Puda, etc.

Usados en los reumas, afecciones de la piel, herpetismo, parálisis, úlceras envejecidas, heridas de armas de fuego, sífilis antigua, estarros respiratorios y urinarios, flujos de las señoras, etc. Únicamente se elaboran y expenden en Madrid, gran farmacia de P. Fernandez Izquierdo, calle de Pontejos, núm. 6. No equivocarse.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA

DE NAVEGACION.



FOR VAPOR

AL

PACIFICO.

VAPORES CORREOS INGLESES.

para Fernambuco, Bahia, Rio-Jacurio, Montevideo, Buenos-Aires; Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa. Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS PASAJES.	A RIO-JACURIO.			MONTVIDEO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ISLAY ó CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
DESDE Madrid (via Lisboa)	2675	2050	1050	2441	2050	1045	6595	4160	2681
Santander, Coruña ó Vigo	2940	1960	1175	2430	1960	1175	7345	4900	2940
Lisboa	2770	1960	1175	2430	1960	1175	6700	4200	2800

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hacia Lisboa.—Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construídos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el mas esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje despues de tomados los billetes.—Para mas informes, tomar pasaje y asegurar carga, diríjase al agente general de la Compañía, D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.



CAFES

MOLIDOS Y EMPAQUETADOS,

PREPARADOS POR LA CASA DE MATIAS LOPEZ.

Palma alta, 8; depósito central, Puerta del Sol, 13.—MADRID.

La torrefacción del café es la base mas importante de este delicioso licor, muy bien llamado *alarga vida del hombre*. La operación de tostar el café resuelve ó hace que desarrolle mas ó menos aroma, mas ó menos materia grasa ó alimenticia, es el principio determinante para que el café sea sano para todos los consumidores ó algo perjudicial para muchos, es la grande operación que reclama mas inteligencia y cuidados en el industrial. ¿No advertís cuando en las calles, en los patios y en otros puntos veis tostar el café el aroma que despiden? ¿No percibe vuestro olfato á cien metros de distancia el agradable aroma que contiene el café? ¿No conocéis que las partes esenciales del café embalsaman la atmósfera? Pues bien, esto es lo mismo que extraer á la leche la manteca, al pan el gluten. ¿Qué han adelantado estos comerciantes industriales? ¿Qué partido han sacado de la enseñanza del siglo? En esta parte ninguno, absolutamente ninguno.

La casa de MATIAS LOPEZ ha estudiado detenidamente todo lo que requiere en este sentido; ha practicado infinitos ensayos, costosos, sí, pero con fruto, consiguiendo concentrar estos aromas, estas virtudes esenciales, por el modo especial de tostar, hasta tal punto que á seis metros de distancia del sitio donde se efectúa no se percibe, ni aun ligeramente, que tal operación se está practicando. ¿Dónde, pues, se encierra el aroma de los cafés de LOPEZ que los demás expedidores regalán al aire?

El Sr. Lopez ha conseguido concentrar en el grano de café todo el aroma que es suyo. El público consumidor tocará las ventajas del procedimiento de MATIAS LOPEZ, á cuyo efecto ha publicado un pequeño trabajo sobre el café y regala un ejemplar á los que lleven valor de 20 rs. de este producto.

PRECIOS.

Moka legítimo. 16 rs. libra.
Puerto-Rico y Moka mezclados. 10
Puerto-Rico y otras clases. 8

Se vende en las principales establecimientos, tanto de Madrid, como en provincias.

VEJIGUERO PAPER DE ALBESPEYRES

CORSEJO DE SANIDAD

Francia

Vejigueros de Albespeyres.—Resultado positivo y eficaz.—Indispensable á los médicos que operen en profundos en el campo y grandes agujeros. Papel de Albespeyres.—Preparación sumamente cómoda para conservar los vegetales sin el uso de agua.—No hay nada mas limpio.—Francia, 15, Boulevard-Saint-Denis, y en todas las boticas, en donde se emplean las CAPSULAS DE RAQUIN.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS.

RICORD

FAVROT

Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea á la vez que la acción anti-blenorragica de la Copaiba. No cansan el estomago ni provocan diarreas ni náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos ó recientes; el estarros de la vejiga y la incontinencia de orina.—Precio: 22 rs. frasco.

A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la INYECCION RICORD es el medio infalible de asegurar la curacion y evitar las recaídas.—Precio: 10 rs. frasco.

VERDADERO JARABE DEPURATIVO

RICORD

FAVROT

Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del outis y para acabar de purificar el sangre despues de un tratamiento anti-sifilítico. Previene de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.

DEPOSITO GENERAL en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris. Único propietario de las formulas auténticas; por lo tanto, todo medicamento anunciado ó vendido con el nombre del Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación. SE VERDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

LAS CAPSULAS DE RAQUIN

son las únicas con envoltura glutinosa que hayan sido aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que las ha declarado muy superiores á todas las demás preparaciones de copaiba para la curacion de la gonorrea, y ha reconocido que jamás producen náuseas ni erupciones. Se hallan en todas las farmacias del globo, y en PARIS en casa de los señores Fumouze-Abespeyres, 75, Boulevard-Saint-Denis. Sobre cada frasco exigense las dos etiquetas siguientes.



sonas que le escuchaban, se inclinó sonriéndose hácia el viajero.

El viajero habla de otra cosa.

La princesa era valiente hasta rayar en temeraria; la retirada le hacia avanzar mas. Despues de la primera opresion del corazon, volvió á la carga.

—¿Habeis sufrido mucho con vuestras heridas, caballero Wardes? preguntó; porque hemos sabido que habia tenido la mala suerte de salir herido.

Aquella vez tocó á Wardes resentirse, y se mordió los labios.

—No, señora, contestó; casi nada.

—Sin embargo, con este excesivo calor...

—El aire del mar es fresco, señora, y ademas tenia un consuelo.

—¡Oh, me alegro mucho!... ¿Y cual?

El de saber que mi adversario sufría mas que yo.

—¡Ah! ¿salí herido mas gravemente que vos?... No lo sabia, dijo la princesa, con una completa insensibilidad.

—¡Oh, señora! estais equivocada, ó mas bien aparentais dejaros engañar por mis palabras. No digo que en su cuerpo haya sufrido mas que yo; pero su corazon estaba profundamente lastimado.

Guiche comprendió adonde se dirigía la lucha, y se aventuró á hacer á la princesa una seña, suplicándole que abandonara la partida.

Pero ella, sin responder á Guiche, ni aparentar que le viese, y sonriéndose siempre.

—Pues qué, preguntó, ¿fué herido Mr. de Buckingham en el corazon? No creia que una herida en el corazon tuviese cura.

—¡Ay, señora, respondió graciosamente Wardes,

las mujeres están siempre en esa persuasion, y eso es lo que les dá sobre nosotros la superioridad de la confianza!

—Amiga mia, comprendéis mal, dijo el principe con impaciencia. Mr. de Wardes quiere decir, que el duque de Buckingham habia sido herido en el corazon por otra cosa que no era espada.

—¡Ah, bien, bien! exclamó la princesa. ¿Es un chiste de Mr. de Wardes? Muy bien. Quisiera saber, no obstante, si le haria gracia á Mr. de Buckingham. En verdad que es una lástima que no se halle presente, Mr. de Wardes.

Brilló como un relámpago en los ojos del joven.

—¡Oh! dijo, apretando los dientes; tambien yo lo desearia.

Guiche no pestaneaba siquiera.

La princesa, parecia aguardar que viniese en su auxilio.

El principe vacilaba.

El caballero de Lorena se adelantó, y tomó la palabra.

—Señora, dijo, Wardes sabe muy bien que para Buckingham no es cosa nueva ser herido en el corazon, y lo que ha dicho se ha visto ya otras veces.

—En vez de un aliado, dos enemigos, murmuró la princesa; y dos enemigos coaligados y encarnizados.

Y mudó de conversacion.

Sabido es que mudar de conversacion es un derecho de los principes, que la etiqueta manda respetar.

Por lo tanto, el resto de la conversacion fué pa-

—¿De qué princesa hablais preguntó.

—No conozco mas que á una, querido. Hablo de la princesa. ¿Tendrais, por casualidad, alguna otra princesa en el corazon? Veamos.

Guiche iba á precipitarse, pero conoció la ficcion.

Era inminente una contienda entre ambos jóvenes. Wardes queria la contienda solo en nombre de la princesa, mientras que Guiche solo la aceptaba en nombre de la Valliere. Desde aquel momento principió, pues, un juego puramente de fingimiento, que debia durar hasta que uno de los dos llegara á resentirse.

Así fué que Guiche recobró toda su sangre fria.

—Para nada hay que mezclar á la princesa en todo esto, querido Wardes, dije Guiche; de lo que se trata es de lo que deciais poco há.

—¿Y qué decia?

—Que habiais ocultado á Bragelonne ciertas cosas.

—Que sabeis vos tambien como yo, replicó Wardes.

—No, á fé mia.

—¡Vaya, vaya!

—Si me las decís, las sabré; pero no de otro modo, os lo juro.

—¿Cómo puede ser eso, cuando vengo de setenta leguas, y vos no os habeis movido de aqui? ¿Habeis visto con vuestros propios ojos lo que el rumor público me ha llevado hasta allá, y os oigo decir seriamente que nada sabeis? En verdad, conde, que tenéis muy poca caridad.